

洛  
春  
秋

邮路馆驿文化

记者 孙钦良/文 李玉明/图

上篇说到,商周时期邮路已经出现,其萌芽和发展都以洛阳为中心。公元前256年,秦兵攻打洛阳,周赧王降秦,随后秦朝建立,撇开洛阳建都咸阳,但洛阳仍是咸阳在东方的支撑点,两地间的邮路因而更加繁忙。

# 秦代邮路:从咸阳通往洛阳



秦朝的建立,从某种意义上说,是把王气从洛阳拔走了——在此之前,东周以洛阳为都城500多年,这是何等漫长的岁月!可人家秦朝很“老虎”,撇开了洛阳,把都城建在西边的咸阳;秦始皇更“老虎”,他的统战工作普及面广,什么都要搞统一,统一文字、统一度量衡,统一道路等,普天之下忙得不亦乐乎。

秦朝要统一道路,就牵涉到邮路了。虽然秦王朝仅仅存在了15年,却以惊人的速度,很快完成了全国范围内的交通和通信网络建设。秦始皇很牛,率先搞起快速通道,这种道路被称为“驰道”。“驰道”的“驰”,也包含邮路骑马传递信息之意。

驰道中最重要的一条,是从咸阳到洛阳的驰道,非常宽阔,“道广五十步,三丈而树,厚筑其外,隐以金锥,树以青松”,每隔10米左右就栽一棵青松,比今天的行道树还稠密,一路上树影婆娑,风景秀丽。据《洛阳市交通志》记载:当时洛阳属于三川郡,始皇帝二十七年,也就是公元前220年,三川郡组织民工修建车马大道,从洛阳至咸阳,工程量很大,路面宽度为69米,比现在的310国道还宽,路面明显高出两侧田地。

这条路修好后,秦始皇在上面走了三遭,每次都是从咸阳出发,先到洛阳休憩后,再往东方、南方巡视。这条道路很平整,沿路驿站、离宫密布。离宫供皇帝出行时驻驾休息,驿站主要用来传递军事情报——秦朝的驿站,大有“兵站”的味道。

秦朝的邮驿也统一了称呼。秦朝建立之初,各诸侯国对邮驿的称呼各不相同,有的叫“遽”,有的叫“驛”,有的叫“置”,秦始皇执政后,干脆统一称之为“邮”。从此,“邮”便成为通信系统的专有名词。到后来,我们开始用电报,就称“邮电”;让大轮船捎带邮件,就称“邮轮”,总之离不开“邮”字。

在秦朝,“邮”的业务范围主要是长途传递公文书信,近距离传递称“步传”,即派人步行送达。在邮传方式上,秦朝改变了周朝的做法——不再让一个人累死累活地承包到底了,而是采用众人接力的方式传递,“递”的意义开始凸显。职业“邮递员”开始出现,吸纳了成百上千的劳动者,每人分配一段邮路,沿着规定的路线,一站一站地接力传递,直到终点。

邮路的沿途有为“邮递员”设置的饮食和住宿场所,这些休憩之处或称为“邮”,或称为“亭”,或称为“驛”,根据不同的邮递方式来命名。比如说,步传停留之处称为“亭”,马递停留之处称为“驛”。

其实若是细究,当时并没有特别严格的区分,这在后来的史书中可以查到:秦将白

起,是一位嗜血将军,他曾在洛阳伊阙(今龙门)打败韩魏联军,残忍地斩俘虏首级二十四万颗!他杀人太多,所以死得也凄惨。他后来受陷害,秦王勒令他离开京城,他走到咸阳东的一个驿站,感到沮丧,就自杀了。史书记载这件事时,提到他自杀的地点,有的称为“杜邮”,有的称为“杜亭”,这说明邮和亭在当时可以并用,并没有严格区分。

为了及时准确地传递各种信息,秦朝规定了严格的邮传法规。秦朝《行书律》中规定:文书可分为两大类,一类为急行文书,另一类为普通文书。急行文书包括皇帝诏书,必须立即送达,不可有片刻滞留。普通文书也要于当日送出,不能积压。对特别重要的文书,则规定由专人直接传递,所经之处,任何人不得阻拦。传递这种文书的人,事先都

经过特殊训练,必须十分可靠,身体强壮,行动敏捷,忠于职守,业务熟练,不会出差错。

秦朝还建立了严格的保密制度,为保证途中不泄密,规定不同的文件用不同的文字书写:简册用大篆和小篆,符传用刻符,印玺用缪篆,幡书用鸟书,官府文书用隶书。这些规定很有效,可防止文书被伪造。另外,秦朝还规定在简的结绳处封泥,盖上官印,以防途中被私拆。

这是最早的密封方法,后来被广泛应用于历代公文保密和科举考试中。当时的“邮递员”也真够忠心的,从咸阳到洛阳有数百里之遥,路上只有他一个人,却从不妄断或私拆信件。有时,他们在出发前,明明知道传送的是军事情报,并且已经看到军队集结了,知道战火即将来临,却一路从容走来,从不半途逃跑,也不想着避开战乱,真是很敬业!

当时还规定了文书的收发时间:“行传书,受书,必书其起及日月夙暮。”意思是:启程送文书和接收文书的时间,必须记录下来,具体、明白,何月何日,是早上还是黄昏,都要记清楚,这说明秦时的邮驿通信已经制度化了。

当时,洛阳西往咸阳的邮路上,发生过许多惊心动魄的事件,传递过关乎国家兴亡和个人生死的文书。譬如那个吕不韦,曾辅佐秦始皇登上皇位,也曾权倾朝野,但最后被秦始皇遣出京城,贬至其在洛阳的封地。后来秦始皇怕他谋反,就写信给他:“你对秦国有何功劳,秦国封你在河南(洛阳)食邑十万户?你与秦王有什么血缘关系,而号称仲父?!”吕不韦看到信,断定日后肯定被杀,不如现在就死,还能落个全尸,于是喝下鸩酒,自杀了。

这封要命的信件,就是由信使从咸阳出发,通过邮路传至洛阳,要了吕不韦的老命……

研究绝卖文契中所卖土地的数量,可了解一个农户拥有的基本土地数量;统计绝卖文契在土地交易中所占的比例,可发现农民流离失所的状况和土地兼并情况。

记者 孙钦良 文/图

民间契约文化

洛  
春  
秋

# 民间地契中的“绝卖文契”

图中所示,是在洛阳找到的一份“绝卖文契”。

所谓“绝卖文契”,是指田产卖出之后,永远不能赎回,称为“死契”。这对卖地人来说,是一种无奈之举,同时也表明他卖地的决绝态度。而对于买方来说,不必担心对方反悔,尽可放心买地,不用操心对方赎回之事了。

这份绝卖文契,订立于民国十二年,也就是1923年,当时军阀混战,民生凋敝,农民买卖土地的很多。即使在战乱年月,绝卖土地者也是非常谨慎的,因为“绝卖”意味着土地一经卖出,永远不可赎回,子孙后代都别想扭转这档子事了。

据有关专家统计,民国时期豫西农民订立绝卖文契者众多,绝卖土地的要占土地交易总量的3/10。

我们想象一下,这确实是一幅悲惨的画面:一条胡同住着十户人家,就有七户人家把耕地全卖了。卖出耕地后,他们的唯一出路,就是扶老携幼,出门逃荒要饭。据一些老人讲,洛阳人外出要饭,很少往东边走,大都

一头扎向陕西——陕西地广人稀,早有河南老乡在那边逃难,取得了生存经验,有的人还买了房子、置了地,有能力照顾和接济新来的老乡。如今陕西省境内,河南后裔很多,他们的祖宗其实很无奈,当时往那边去时,身上大都带着一份绝卖文契,那种沮丧和凄凉真是难以言说。

只要有一份绝卖文契,就有一个血泪故事,白纸黑字之中,隐藏着多少消逝的生命!据专家介绍,历代官府都对绝卖土地持反对态度,担心大家卖了耕地后,成为流民,形成难以控制的难民潮,造成社会的不安定。所以我们今天看到的绝卖文契,都是民契(也称草契),鲜有官契。草民在上面画押的多,官府在上面盖鲜红官印的少。

历朝历代都对绝卖土地发出过警告,认为这是土地买卖中最惨烈的行为,都不予支持。清朝乾隆年间皇帝还曾专门发布过诏谕,禁止农民绝卖土地,而农民若能赎回土地的话,给予优惠政策,鼓励农户赎地自耕。此后的清朝皇帝也有类似的诏谕。

但实际情况是,能赎回土地的人很

少——卖主在卖出土地之前,大多已遭挫折和不幸,或遭遇人祸,或负债累累,卖出土地后,经济状况进一步恶化,没有能力赎回土地。

绝卖文契的格式一般是这样的:“立绝卖草契人某某,今将自己名下地一块,共计几亩几分,情愿绝卖于某某名下为业,议定价银多少两,当日如数收清。自卖出之后,任凭买主过户换契投税承粮永远为业,并无纠葛。倘若亲族及异姓人等争执,由卖主一面担当,与别人无关!空口无凭,立此绝卖草契存照。”

之后是落款:卖主姓名、买主姓名、中人(中间人)姓名。

然后是成契年月日、坐落地段、长宽及四邻,都写得清清楚楚——以上格式是民国时期的绝卖文契格式,清代的还要更严格一些。清代的绝卖文契一般是木刻印刷,格式固定,可分为两部分,一是标有“绝卖文契”的契身,二是标有“契尾”的附属物,两者均有才算合乎规范。买卖双方成交后,应立即粘贴契尾,到当地政府登记、过户、纳税。



研究绝卖文契,从中可看到所卖土地数量,可以了解当时农户拥有的基本土地数量,而统计绝卖文契在土地交易中的比例,则可发现当时有多少农户流离失所,还能看出当时的土地价格。到如今,绝卖文契已成为一种收藏文物,一纸清末的绝卖文契,一般可卖到数百元,特殊的绝卖文契更有价值。

副刊

投稿:zhout9461@sina.com  
电话:65233686